



民間人權陣線

電話：23854491

傳真：23886350

電郵：secretariat@civilhrfront.org

郵寄：旺角塘尾道 18 號嘉禮大廈 9 樓 B 室

9 月 14 日立法會討論文件--民陣就香港政制綠皮書的立場書

民間人權陣線於 2002 年 9 月成立，是一個由五十多個民間團體組成的平台。自 2003 年起，民陣一直透過不同方式，結合市民和本地團體的力量，爭取本港政制的民主化。

不民主，不公平的選舉制度

九七年香港回歸中國十年多以來，香港社會經歷一次又一次的重大事故（包括金融風暴、失業率高企、人大釋法事件、非典型肺炎等等），令廣大市民對特區政府失去信心。在《公民權利和政治權利國際公約》的第二十五條指出，每個公民都享有權利和機會，在真正的定期的選舉中參與選舉及被選舉。公約的標準包括每個公民有「不受區分」、「不受不合理的限制」的權利，及參與「選舉和被選舉」的「權利和機會」。

目前特區政府的政治制度顯然並不符合公約的要求，行政長官及問責官員未能向市民問責之餘，亦無法向廣大市民證明其施政的認受性。此外，市民亦不可能透過目前的選舉制度，去更換在施政上頻頻犯錯的官員及行政長官。由於行政長官只是由八百人小圈子選舉產生，普羅市民的權益根本無法透過公平、公正、公開的選舉制度而得以保障。因此，為確保市民的權利不會被無理剝削，及市民的監察權可得以有效地行使，行政長官必須要由全民普選產生，港府當前的急務，是必須立即回應並落實市民對普選的訴求。

港人的訴求你們聽到嗎？

自一九八二年開始，香港已經有首次區議會選舉，及在這廿多年間，港人已經歷多次區議會、市政局、區域市政局及立法會選舉，而選民登記的數字及投票率亦一直上升，可見無論在政府在選舉有關配套的方面抑或市民在選舉期間的參與，均日趨成熟，我們相信，港人有絕對的條件和權利，用一人一票方式，選出特區的行政長官及全部立法會議員，令問責制得以真正的落實。

不民主的選舉委員會

作為一個建基於民間社會的平台，民陣一直堅持「還政於民」的原則，而面對已經是第三屆的選委會和行政長官選舉，加上遙遙無期的普選時間表，民陣要求特區政府公開向全港市民和國際社會承諾，立即取消選委會，讓這個令港人蒙羞的選舉制度立即消失於香港歷史之中，我們熱切期待下一屆由全民普選產生的行政長官及全體立法會議員。

請收回政制發展綠皮書

港府於去 2005 年年底推出五號報告書而被立法會否決之後，可惜港府沒有吸取是次的經驗教訓，沒有再次制定一個更合乎民主進程的方案作廣泛諮詢和討論。今年七一大遊行之後推出的政制綠皮書，更是一個敷衍市民之作，令市民再次失望。香港政制的發展是港人多年來一直關注的議題，而且對未來社會的發展，對港人的下一代更有著重要的意義。然而，特區政府的政制綠皮書卻未能顯示港府對有關問題的重視，並嘗試用簡單的選擇題作掩飾，誤導市民作出決定。民間人權陣線呼籲特區政府重視香港的政制發展，亦期望港府以認真嚴肅的態度去處理，以開放，以民為本的心去聆聽市民對普選的訴求。

此外，雖然 2012 雙普選被列在「選舉題」之中，但最近中方官員一而再的表態，表示 2012 普選的不可能。這不禁令人感到憤怒，不單在內容上沒有誠意，連整個諮詢的過程原來亦只是戲一場，只是林局長在市民面前的「真人騷」。

因此，民間人權陣線呼籲港府，收回政制綠皮書，既然只是一場假諮詢，只是一場表演，香港市民亦無需認真對待。

對於 2007 及 2008 年的選舉制度未能為香港帶來更多的民主，民間人權陣線肯定港府必須為此負上全部責任。我們歡迎行政長官在未來的任期內將時間放在民生經濟議題上，但沒有民主的制度和有效的監察，港府施政方向更容易傾側到少數人的利益上，而有關政策亦只會繼續受到市民的質疑和不信任。

今年七一大遊行的口號為：「爭取普選，改善民生」。民陣一再呼籲特區政府全體官員出席一年一度的七一大遊行，可惜忠言逆耳，結果製作出一份質素低劣，內容空洞貧乏，沒有「人氣」的綠皮書。

請拿出勇氣，走到人群之中

我們相信，唯有真正走到市民之間，與廣大市民一起用汗水和腳步去爭取民主，特區政府才能體會真正的民意，聽到市民的聲音。既然林鄭月娥局長能夠去到皇后碼頭，與「本土行動」成員直接「對話」，民間人權陣線特別邀請行政長官曾蔭權，政制及內地事務局局長林瑞麟出席十月一日，由民陣舉辦的燭光晚會。並在收回政制綠皮書之後，立即發表一份真正符合民意，公平，公開的政制方案，讓全港市民在 2008 年 2012 年，可以普選全體立法會議員及行政長官。

民間人權陣線

2007 年 9 月 14 日